Jlekmms 5

Tect yrnoBoro pasmepa. Tepmoamanamuka BceejieHHOIT 1 cTelieHn
cBoOoabl CM. PazoBbie nepexobl B ropsieii BeesenHolii.



TecT yriiororo pazmepa

Af D

Crangaprusie munefikn = AG(z) — Uz, Qn, Qe
CrapmapTHEIE JHHEHKH CYIIECTBYIOT — AKyCTHYECKHE
UK.

1. II;10ocKO€e mpocTpaHCTBO

ds* = a*(t)(dn* — da?) (5.1)
B xondopMHbBIX KOOpmMHAaTaxX BCe KaK B ILIOCKOH CTa-

THKE: D
Al — conf (52)

z(2)
D = Doy palt) = Doy = 2 (53)
— Yeonf conf — a( t) .
ng__ D @ D zt1D
a(t)x(z) a(t) apx(z) x(z) ap

\:I:(z) _re (4.73)\ — DH, . et
ay / [QM(Z 4 1)3 + QA]_1/2dZ
Jo

(5.4)

AB(z) = DHy et .
/ Qg+ 1) + Oy 2az | ()
0
Kax ceba seger Af(2)7?
e 2 K1
N 1 1 D
AQ(Z) = DH()\/ QMF + QAZ = DHOE = ? (56)
0

- }’6]31B&€T, KakK 1 OZK1JaeTCsd.

ez > |

/ Qs (z 134+ HV2dz = / [ (z41)%] Y2dz =
0

0 ) = (5.7)

1 1
17
QVQM( Vz+1

z+1

A@(Z) = QDHU\/ Qul_il ~ QDHU‘\/ Qﬂ,ir(z + 1)
Vatl
(5.8)

— YIJIOBOIT pa3Mep PacTeT ¢ pOCTOM PacCTOSHUA!

e [Ipu z ~ 2 yrioBoil pasmep JOCTUrAeT MUHUMYMa
(MITETCST IUCTCHHO).



Dons = sin xAG (5.9)
D = @(t) D (5.10)
Al — Dc:on.f B D L D B D(Z + 1) B
~siny  a(t)siny a(t)agsiny  apsiny

D z+1
= — (5.11)

ey e fz dz
k 0 fl-(_lH(l‘\/'QM(1"‘3)3""521\4‘90%7’1)(1"‘2)2
3. 3-nceBgocdepa

D +1

Af = - (5.12)

“sh I dz
0 ‘1()H0\/QM(1“‘2)3“‘QA+QMT?'(1+5)2

Tepmoannamunka Bcenennoii

XuMnmaecK mit ImoTeHnnuaJi B paBHOBECHUHN

dE = —PdV +TdS + Y judN; =0 (5.13)

Tepvuanaamuieckoe M xumuieckoe paBHOBeCHe:
[Tpesparmenne vacTut] MHOTO ObICTpee pacimupenns Bee-
JIEHHOI:

dV =dS=0 = Y udN;=0 (5.14)
[Ipumep peakiny B paBHOBECUU:
Al = AQ b ¢ Bl 4 Bg (515)

padN + pa,dN — up dN — ug dN =0 =
= Hay t Ay, = KB, + UB, (516)

B obmem cayuae:

A1+"'+A?LHBI+"'+Bm =
= /J’Al_}_.”_FuAn:uBl_‘_”.—i_lJ’Bn (517)

[Tonesuwvie ciencreug:

& gg o gyl s s s iy = 0

b+b=2y = mw=—p;



Pacopenenenna  ®@epmn-/lupaka u  boze-
DiiHIITeliHA B HMIYJbCHOM IpeJICTABJIEHUN
(neasbHBIE ra3bl)

Ob6nranas 3ammch pacnpenenennit @1 n B npeansnoro

raza:
gi o DI
e Ei-w/T 17 —b3

e N, — YHCJIO YACTHI] B SHCPICTHYCCKOM AMIAKE HOMED
¢ ¢ sueprueit F;

® ¢, — UNCJI0 MUHUMAJIBLHBIX g9€eK Ppa30BOro IPOCTPaH-
CTBa OJIHOI YACTHUIILI B 9TOM SANUKE (CTAT. BEC AIIIKA).

N; =

(5.20)

Paccmarpupaem obbeMm V ¢ OTHOPIHBIM Ta30M YaCTHII
Suepretnveckuit amuk dI' = d°rd’*p B6aM3H sHeprun

E.

Torna
dl’
gi = —49
a

® (¢ — 00'bEM MUHUMAJILHON d9eiiky (pa30BOI0 IIPOCTPaH-
CTBA TACTHUITHI

® ( — CTATUCTUYECKUIl BeC BHYTPEHUUX COCTOSHUN dYa-
CTUITBI (CTIHH, CHHpaﬂbHOCTb)

(5.21)

dl’
dN = - P(E DT L1 (5.22)
N3 kB.Mex.:
a=h=2n)°h = (2n)° (5.23)

Pacnpenenenne ogrnoposno sayrpu V =
HET 3aBUCHUMOCTH OT KOOPAUHAT U B dl' MOXKHO BKJIIO-
YUTH BeCh V-

dl' =Vd’p = (5.24)

1 Vd’p
(2r ) Y /T £ 1

MorkHOo nepenucars Kak IJIOTHOCTEL PAcIpe/leIeHIs M-
MyJIbCA:

dN =

(5.25)

1 dN g 1
14 R =fp) = (27)3 elEP)—ul/T + 1 (5.26)
Hopmuposka:

p = n — uucao gacrur B 1 obbema  (5.27)

| rp)a

Jna wactun tuma i — f;(p)

Ei(p)=+/p*+m? = EdE = pdp

(5.28)

NuTerpupys 1o yriiam — IJIOTHOCTD YKCJIa JacTHI] Yepes
pacipeiesieHue 1Mo SHepPTruu:

n,—/f? ff 47rp dp =

—47T/f —mQEdE (5.29)

[T1oTHOCTE SHEPTUN

~ [ 5w = ir [ (E) /B =

m? E2dE
(5.30)



[lapenue

e

AS

.
A

KoanmiecTBo 9acThIl ¢ IMITYILCOM B d°P OKOI0 P, HaJe-
TAIOIIX C OHON CTOPOHKBI 3a At:

An; = v. fi(p)d*p ASAt
mu. m D=

= g =, =P
P V1 —v? E

(5.31)

- (5.32)
Voo

OT oHOI 9aCTUIIBI TIIOIMAIKA TOJTYYIAeT MOTyIaeT M-

nyabe Ap., = 2p, =

laByenne ecTh mepelaHHbIl UMIYILC Yepe3 eTuHUITy

ILJIOMIA/IM B €MHUILY BPEMEHH:

p- : 1
pi = / 2p.= fi(p)d’p = \zﬁ, = _p*2— l\ =
p2=>0 E 3

4 oo 4d 4 o0 ;
Py =T [ F(B)ER - my)YdE

3 Jo E(p)fi(p) 3 0
(5.33)

YabTpapeasaTuBUCTCKUE YacTulbl: 1 > m;, pu; = 0

15 (5.30):
: o (2m)3 eF/T 4+ 1

x .3
9i Z

— T d 34
272 /U e’-’:f:lz(53)

TabaumunbIe HHTErpasIbl:

oo 2n—1 22’!571 -1
/ S PR (5.35)
g e*+1 2n
o0 ZQn—l (271_)2”-
dz = ——B, 5.36
/U e —1 : 4n (5:36)
| 1 1
Bi=-, By=—, By=— :
1 6? 2 30; 3 49 (5 37)
n=32= o 3 _
2 A
/U e +1 4 30 (5:38)
© 23 1
=2t — .39
/0 e —1 30 (5.39)

Obwvemuas dopmyna Credana-Boabmmana amaa VP-
JaCTHUI THUTIA ©:

7 ﬂ'? 4
gg""%T — ®epmu-/Jupax

p; = P (5.40)
g;—T" — Bose-Ditnmreiin
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Ecmau Bce VP wactunsr umeior remmepatypy 7', To

_ . (5.41)
P= 9y i |
ge= D gty DG (5.42)

HO30H LI depMuonLI

g« — 3dexTuBHOe YuCII0 creneneii cBobobl (cTar.Bec).

I aByienue
N3 (5.33):
dm [ g 1 : Pi
= — : E°dE =7 (cm. (5.34
b= o (m)Bef/T41 3 (Gt [p-54))

(5.43)
Hns VP Bemectra Bcerma p = p/3.

[l1oTHOCTD

o gi 1 2 110 _
n; = 47?/ (27 T & 1E dE =

o0 2

9i 3 <
= B dz (5.44
o7 A o107 (54)

TabnugHble HHTCTPAJIDL:

| E-a-2oree)

e — 1
r  |((z)
3 [1.202
5 | 1037
3/212.612
5/2|1.341
['(n)=(n-—1)!
I(1/2) = /7
M(xz+1)=2al(x)
=3 =
gﬁ@’fd —Pepmu-/Inpax
=Y o)
g?;—QT3 —bBoze-itnmreiin
"

Yactuna B dAmumke:

(5.45)

(5.46)

(5.47)

(5.48)

(5.49)



A ecTb i TeNIOBOE (XUMHYECKOE) pABHOBECHE !

XapakTepHOe BpeMs pacCIInpeHnsd:

1/tg ~ H(t) (5.50)
SHGKTpOMaFHHTHOe BBaHNIO,ILefICTBHeZ
o x 1/a® = 1/tem ~ &*T (5.51)
W3 (4.111):
2 90 1
F(T My =M Mp
)= My T Y 8, T 1667
(5.52)
Hy:xHo:
1/tem > 1/H(f) [tem < tH} (553)
2
o T > =T < o*Mj, ~10"TsB  (5.54)

My,
TertoBoe papnosecue it IM B3auMoJeiCTBUSA XOPO-
mo pabotaer aaa T < 102'sB

Hepengarusucrcknii ras
(pactipenenenne Boabmvana)

m;>T, mi—u; >T = eE—mIT 5 1 (5.55)
1 —[E(p)—p;
fa(p) = gi (27‘[‘)36 [E(p)—pil /T (5.56)
: 1 1= —p?/(2m;
f5(p) = gi— BhE elpi=my) /T ,—p*/(2m;T) (5.57)

f f8(p f (p) dmp® dp =

9i (p;—my )/T f 2_—p?/(2m;T) _
7r—€> ¥ pe “dp =
(2m)3 0

N\ [ e e vt -

T\ 2
— g,,;e(u-rm-::)/T (ﬂ;ﬂ_ ) (5.58)

BonbiManosekuii ras:

N 3/2
n; = ggeltim)/T (”’“T) (5.59)
2w
3
pi = mn; + En.;;T (5.60)
1
p= §”<VP> = pi =nT < p; (5.61)



DHTponuda Bo Bcejennoii

dE =TdS — pdV + )  pdN; (5.62)
Bynem cunrtars dFE B pacuere Ha 1 Tuin yacTuil.
Jng maprmanbHbIX BeJTMYNH:
E N
p=g M= 8= é (5.63)
dE = pdV +Vdp (5.64)
dN = ndN + Vdn (5.65)
dS = sdV + Vds (5.66)

N3 (5.62):
(Ts—p—p+pn)dV + (Tds —dp+ pdn)V =0 (5.67)

[Ipumengem (5.67) x obmactu mocTognnoro oonema V'
BHYTPH CHCTEMBI:

Tds = dp — pdn (5.68)

DTO COOTHOMICHUE MEYKJY JTOKATHHBIMEA BEJIUYHHAME
BBITIOJTHSIETCST BCETa (B PABHOBECHH).

[ToxcraBnsem (5.68) B (5.67) u mpmMensieM K mpous-
BOJILHOII CHCTEME IIEPEMEHHOTO 0DbeMa:
p+p—pn
s =
T

(5.69)

VP zas, i mano

_bi + pi
' T
7
—gi—T* — @
D A oL
[ 9 P 5 i
T
—T* — B>
930
7 4n?
— gde — O
L e 89790 A
L3T Ar? .
i—T° — B9
9790
gﬁC(—?TS —®@epmvu-/Tupak
m= )
g?;?T‘g —Boze-Ditamreiin

S; ™~ 1Ny

[Tonmas maoTHocTs suTponmu Y P raza

472 .
=9 T

(5.70)

(5.71)

(5.72)

(5.73)

(5.74)

(5.75)



Hepeaamusucmceruii 2as

3
pi = min; + 571,.,;T (5.76)
pi =niT (5.77)
s =it p} SN (5.78)
= .
Uz
TN 32
0, = gieliim)/T (’”;T ) (5.80)
[IoJIydaeM
i~ i i T\
m,T Py [rgT (Tg—ﬂ) ] = (5.81)

- TN 32
Si =y (% + In % (W;;T ) ) (5.82)

[Tpu T < 0.5M>3B s1exkTpoHbl U apoHbl — HepeTaTu-
BHUCTCTKUE.

Ceiiyac n, ~ ng ~ 10_97%,,.

InB (5.82) = 60 = sp <K s, 1

(5.83)

5~ Sy~ T,

Nz (5.79) u (5.82) = p; ~ m,.

CoxpaHeHle SHTPOINHU IIPU COXPAHEHUN Pa3HO-
CTH YHCJA YaCTUIl 1 aHTUYIACTHIL

B comyTtcrBytomeMm obbemMe, ¢ YIETOM BCEX THUIIOB Ya-
CTHII:
dE =TdS — pdV + Y pu(dN — dN) = TdS — pdV’
(5.84)

TdS = dFE + pdV =d(pV) + pdV =
=Vdp+ pdV + pdV = (p+ p)dV + Vdp (5.85)

dS dV dp
T — - — .
g (p+p) o +th (5.86)
Conyrerpytommii obnem: V = ka® = (5.87)
d
d—‘t/ = k3a’a = (5.88)
ds , a
T~ = ka’ 3—+ ¢ 5.89
A R AR | I
3akoH coxpanenns D:
a ds
)+ 3— = — =0 .
p+3a(p+p) 0= il (5.90)
as d, - d, -
— = —(ka’s) = —(a’s) = 0 91
~ dt( a’s) = dt(a s) = ( (5.91)

3aKOH COXpaHeHHs SHTPOINH B JOKAJIbHON hopme

3as +$ =0 (5.92)




Bapunon-doronnoe oTHoIeHme

(ngp — ng)a® = const (5.93)
sa’® = const = (5.94)
Ap = BB "B _ const (5.95)

lg

— XOpOIIasi XapaKTPUCTUKA OAPUOHHOI aCUMMETPUH
(ceiiuac Agp =npg/s)

Bapuon-dotonnoe oTHoOIIEHNE:

B ng
NB = i (5.96)
ITpu remneparype 7' < 1 MsB
4m? . 7 4\ 4m? .
§=0—T = 2 4+=22.83n]| =—T" (597
T 90 ( R 11) 90 (5.97)
ABZH—_B:TLBE:T)BE:
S Ny S S
2-?5—?3)7’3 ng = 0.14np (5.98)
= 5s——NB = U. B .
C+I2s b
Ap = 0.14np (5.99)
ng = (6.10 4 0.20) - 107° (5.100)
Ap=0.87-107"" (5.101)

Yactuupl ctangapTaoit mogesu u g, (1)

2

o,
= g.=T" 5.102
P = 9gs 7 (5.102)
0030HbI dhepmuonnl
Jlenronm Ksapxku

ve(?) | e(0.511 MsB) | u(1.5-3.0 MaB)
vu(?) | 1(105.7MaB) | ¢(1.15-1.35IB) | 5(0.07-0.12'aB)
v-(7) | 7(1.78sB) | £(169.3-173.5I'sB) | b(4.1-4.3'=B))

Kanubporounnie 6030m1LI

d(3.0-7.0 MsB)

+(0) [ G(0) Z(91.2T5B) W (80.4T5B)
Bozon Xurrca h(125T3B)
X — 6ozom: my ~ 10 + 10 TaB (?) (5.104)
a(T) . | .
100 zh
b ¢
80 i W
u,d, s, G

60 1 4

40

20 1 €,%, Ve, Uy, Uy H

0.001 0.01 0.1 1 10 100

T, I'sB



Ouenb panngsa Bcesniennas, ¢pazoBble mepexoabl

Ouenb BoicoKue Temneparypol, P/l-ctamus

T2 Mpy 1
HT)=—: M}, =——— t=— 5.105
) My, 1669, 2H (5.105)
1. ®aszoswrii nepexonq GUT
TBO npuBomgaT Kk HecTabMILHUCTH TTPOTOHA
p—et 7 (5.106)

u et u et
P DY

u d d u

0 0
d d]ﬂ: u uJu
u et u et

X X

u d d u
d d:|1t0 :|1|;0

[IInpuna pacmaga mpoToHa:

2

32 I ax s 9%
7, > 10" ner; I, = — ~ Mps Ox = T (5.107)
P X

gx — KOHCTAHTa CBA3M, B AMINUTY/C B KayKI0H BEPIIIHC
1/M3% - B avmauryne nponaratopa X

m? — 10 pa3MepHOCTH

P

My ~ (afmim)'* = My 2 10'°TsB  (5.108)
Macca Mx BO3HUKAET OT CMOHTAHHOTO HAPYTICHUA CHM-
merpru npu Topr ~ 1010 TaB. r
G ~ 200 mpun T' > Toyr = taur ~ 107 cex

S(GUT) — SU(3). x SU2)w x U(1) (5.109)
GUT-nepexoma MOT/I0 1 He OBITD, T.K. HHMIAIINS MOTJIA,
3aKOHYHUTLCA TIpH OosIee HU3KOH TeMmepaType.

2. DaeKkTpocaadrlii (pa3oBbIl Tepexo/

My ~ 80T5B My ~ 91T5B = Ty ~ 100'B
(5.110)

T>Tw= g.~100=tyy =10 " = 10 Peex
(5.111)
SU(3)ex SU2)w x U(L) = SU(3)e x U(1)ey, (5.112)

3. KondaiiHMeHT KBapKOB 1 oOpa3oBaHuIe KBap-
KOBOI'O KOHAeHcaTa. AIpOHN3aINd

TQCD ~ 170 M>B
g« ~ 60 = toep ~ 107° cex

(5.113)
(5.114)

/IBa cobbITHs:

1. KondaiinmenT KBapKoB, «aJIpOHU3AITHI»
2. Hapymienue KupasbHoii cumMMerpun KBapKOB — KBap-
KU 00pEeTaioT MacChl (KBAPKOBBIN KOHJIEHCAT)

ITopsinok crnemoBanus HeN3BECTEH.
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